

LA UNIÓN

PERIÓDICO NOTICIOSO, LITERARIO Y COMERCIAL

Comunicados — Se publicarán gratis los que sean de interés público á juicio de la Dirección.

Suscripción:
Por un mes \$ 0.60
Número suelto \$ 0.10

Director: — Daniel V. Martínez y Vigil

Se edita este periódico por la imprenta de su nombre.
APAREGE
LOS JUEVES Y DOMINGOS

LA UNIÓN

EL CASTIGO

Lo que se llama la justicia humana es la ejecución de este bárbaro proverbio árabe: Ojo por ojo y diente por diente.

La ley califica de crimen la venganza que un ofendido se toma por la mano, y á la venganza que un juez se toma por otro se llama justicia. La víctima que vuelve mal por mal, se entrega á la venganza de la naturaleza inflamada; el juez que castiga, ejecuta la venganza del arte más sámonito cruel. El ofendido que venga su persona y el juez que venga á un ente imaginario, llamado vindex pública, son dos asesinos pagados, el primero cobra un interés moral, el segundo lo hace por su interés pecuniario.

La venganza individual es detestable como uno, la venganza tomada por cierto es tan detestable como uno multiplicado por ciento. Y, al fin, la venganza tomada por uno solo la pueden disculpar la pasión y los riesgos; pero la venganza tomada por muchos no creo que la sustituya ni su indiferencia ni su impunidad.

El inflexible sentido público llena de oprobio á los que abordan, aunque más lógico sería empezar por llenar de oprobio á los que mandan abordar.

Comúnmente el hombre delinquo ó por enfermedad, ó por ignorancia, ó por miseria. Cuando el hombre delinquo por enfermedad no se le castiga, se le cura, porque sería añadir la iniquidad á la desgracia el torturar un miembro porque fuese presa de una fulminante irritación. Cuando el hombre delinquo por ignorancia se le educa, pero no se le castiga, porque sería exigencia absurdula el que la sociedad quisiese hacer respetar leyes escritas á seres á quienes no se había tomado el trabajo de enseñarles ni siquiera las letras con que se escriben. Si delinquo el hombre por miseria se enseña á remediarla, pero no se castiga, porque también delinquirían los ángeles si se los obligase á morir de hambre con resignación.

Cuando la vindex pública vea inmoralmente planteadas la «curación», la «consolación» y la «instrucción», podrá entonces esa pantora legal pedir la satisfacción de sus instintos de sangre por el más insignificante de sus malindres, con alguna mayor plausibilidad.

Los jueces, en vez de ser unos torturadores del cuerpo, deben ser unos «médicos del alma».

Todo crimen impone dos obligaciones: la reparación al ofensor, y la sociedad el evitar la reincidencia.

El castigo y la penitencia son dos expiaciones estériles e inmorales.

Ha dicho Herodio: «El castigo entra en el corazón del hombre desde el momento en que comete el crimen».

La púlsilamidad no es una cualidad dominante de los criminales, y ya es sabido que á los criminales la contradicción los irrita.

La represión calma, mientras que el castigo exacerba.

La historia y la filosofía prueban que se cometen menos crímenes allí donde menos se castigan.

Yo jamás he visto más desórdenes que en los espectáculos de castigos públicos.

Cree que aunque la sociedad no tuviese ningún Código penal, se cometieran poco más crímenes de los que se cometen. La Providencia ha puesto una pena al lado de cada trasgresión de

la justicia, y este castigo natural hasta para retener á la mayor parte de los hombres.

Los incon siderados á quienes arredra la pena que va aneja á todo pecado, comúnmente no se detienen tampoco ante la consideración de la pena convencional.

No hay derecho para castigar al hombre más que con la pérdida de su libertad.

Nuestra libertad debe tener por límite la libertad de los demás; y cuando se retiene un criminal no es por la ruin venganza de privarle de su libertad sino por la obligación que tiene el poder de asegurar la libertad de los otros subordinados.

Desearía que en ningún código penal se escribiese más la palabra «castigo», porque revela una idea inmoral, y en cambio sería muy humanitario y muy iluso sustituirla con la palabra «corrección». Para dominar las pasiones, la dulzura es más con suave que la aspereza. Más conquistas para la moral ha hecho la doctrina del Evangelio que la pena del Talión.

La historia de la pena de muerte revela dolorosa verdad de que no siempre el hombre deja de complacerse en el detestable sentimiento de la venganza.

He caminado á veces por despoblado custodiado sólo por algún ex-bandolero que se libertó de la pena de muerte por una dichosa evanescencia, y he creído llevar más segura la vida y la bolla que si hubiese ido resguardado por algunos de los jueces que lo sentenciaron á muerte.

Ningún juez impondría la pena de muerte si considerase que, colocado él mismo bajo la influencia de las circunstancias que rodeaban al reo en el acto de cometer el crimen, compelido con igual organización delinquiría lo mismo, exactamente lo mismo, que el criminal que quiere exterminar, siendo sólo en realidad un desgraciado que necesita educación.

La pena de muerte es un castigo insensato porque es la desesperación de la venganza.

El acto de matar á un hombre se parece bastante á la descompostura de un niño rabioso, necio y malcriado, cuando destroza un juguete porque carece de discreción y prudencia para arreglar su mecanismo.

Dice muy profundamente un escritor, cuya opinión acepto con toda mi alma, que la humanidad tendría por divino el pensamiento del legislador que no diese sino enfermos allí donde la sociedad no ve más que criminales.»

Bando de Campañón.

EL ALCOHOLISMO

Firmado por Thomas Grim, uno de los principales redactores del *Petit Journal* de París, acaba de ver la luz pública el siguiente artículo que versa sobre un vicio que desgraciadamente, según las últimas estadísticas, tiende á tomar carta de naturaleza en todos los pueblos.

«No hay dís en que no tengamos que dar cuenta, ya sea en las noticias de París, ya sea en las correspondencias de los departamentos, de algún suceso grave causado por alcoholizados, hombres ó mujeres: los sexos son iguales ante el vino y el aguardiente.

Desde hace mucho tiempo hemos renunciado á dar cuenta de los asuntos de la policía correccional relativos á la embriaguez; es siempre la misma

cosa.

Yo había bebido, dice el acusado; dije esto excusándolo, prometo no volver á hacerlo; los magistrados se muestran las más veces muy indulgentes; las cárceles serían insuficientes para contener á todos los delincuentes, y además, parecen tan sinceros en sus actos de contrición!

Por lo mismo me parece útil dar á conocer el modus proceder de la Liga patriótica contra el alcoholismo, de Bélgica.

El alcoholismo en Bélgica.—El país bebe:

70.000,000 de litros de alcohol por año.

El consumo no hace más que aumentar.

Mientras que des de hace quince años la población no ha aumentado más que un 14 por 100, el consumo del alcohol ha aumentado un 37 por 100, y con él han aumentado:

Los casos de locura en 45 por 100. Los criminales en 74 por 100. Los casos de suicidio en 80 por 100. La mendicidad y la vagancia en 150 por 100.

Este estado de cosas se debe en muy gran parte al alcoholismo.

El país gasta en bebidas fuertes 135 millones por año, mientras que el estado no gasta más que 16 millones en instrucción pública.

Hay 5.500 escuelas y 135.000 tabernas.

Nada de frases, cifras y hechos que son evidentemente exactos. Si la Liga exagerase, iría directamente contra sus fines. La sociedad francesa de templanza haría un verdadero servicio á la causa humanitaria de la soberbia estableciendo un cuadro por ese motivo.

Leemos en el último número publicado del periódico *Le Journal* la nota siguiente:

«He aquí el procedimiento usado en Suecia y en Noruega.

La embriaguez por hábito ó costumbre se castiga con prisión. En cuanto el delinquiente queda encarcelado, no tiene más alimento, mañana y tarde, sino un pan con vino. Salvo que el pan no se le sirve más que en una vasija llenada vino, en la cual ha sido puesto en remojo una hora antes.

En el primer día el beodo traga asaz alegramente su piticita. En el segundo día ya le parece menos agradable. Bien luego después la recibe con una verdadera repulsión. En general, ocho ó diez días de este régimen producen tales náuseas, que se han visto presos abatirse en absoluto del alimento que inflexiblemente se les presenta.

Terminada la cura, el borracho, salvo raras excepciones, queda radicalmente curado. Hasta hay mucha que renuncia completamente al uso del vino, cuyo solo olor provoca en ellos, según patece, un asco invencible.

JUDAISMO
Y
CRISTIANISMOEl *Harold de Paris* publica el siguiente relato de uno de sus reporteros:

Hace cerca de dos mil años que los judíos aguardaban la segunda venida del Mesías. ¿Cuándo vendrá el Mesías? preguntó un prominente israelita. El Mesías ha venido y en este momento está en París, fué la asombrosa respuesta.

Desde luego yo supuse que la persona con quien hablaba se proponía blasfemar; pero noté que estaba seria. Lo asedié entonces con varias preguntas, y se explicó como sigue:

•Hace tiempo que nosotros, los judíos, hemos perdido la fe en una literal encarnación del Mesías. Esto no era compatible con las ideas de la moderna civilización, y una nueva doctrina se ha abierto paso ahora en el corazón de todos los judíos del mundo: la doctrina de asimilación con la cristianidad, y el apóstol de esta doctrina, destinada á realizar la salvación de Israel, está hoy en París, y no es otro que el barón Hirsch, bien conocido banquero parisense, quien ha dado más de 100.000.000 de francos, en Rusia y Austria solamente, para llevar adelante esta gloriosa concepción.»

•Quiere usted llevarme á ver al barón Hirsch? preguntó.

«Ciertamente» fué la respuesta; y pocos momentos después estuvo sentado cerca del barón Hirsch en su magnífica casa cerca del palacio del Eiseo.

El barón Hirsch es un hombre de buena presencia, de estatura mediana y de formas atléticas. Aparenta tener unos cincuenta años y sus ojos son vivos, pardos y llenos de inteligencia. Su nariz es aguileña, sus mandíbulas fuertemente marcadas y su largo mosta militar están entremezcladas de canas. Parece más un oficial de la caballería austriaca que un financista.

«Má dírá usted, barón, los motivos que lo inducen á hacer sus magníficas donaciones en Rusia? le preguntó.

•Mi idea es ésta, replicó el barón Hirsch: «Soy enemigo encarnizado del fanatismo, de la hipocresía y de la teología exclusivista. La cuestión judicial podrá sólido ser resuelta por la desaparición de la raza hebrea, lo que inevitablemente se cumplirá por la amalgamación de cristianos y judíos.

Los fondos que he puesto á disposición de Rusia no son solamente con el fin de educar á los niños judíos sino también á los niños cristianos.

Hay en Rusia cuatro millones y medio de niños judíos que están en la condición más miserable. Ni aun conocen la lengua rusa, y hablan una especie de jerga hebrea que es exclusivamente suya. Pasan espantosos trabajos para todo lo que concierne á la consecución del pan diario y á la manutención de vivir en general.

Hay en su rededor una muralla china que los aisla del resto de la humanidad.

Mi idea era hacer volar la piedra angular de esta muralla, estableciendo escuelas en Rusia, con la condición de que estuvieran abiertas á los judíos y cristianos en los términos de una perfecta igualdad.

¿Faculta el Gobierno ruso el establecimiento de esas escuelas, en Rusia, donde el Gobierno es total?

Desgraciadamente el Gobierno parece tener que haya dentro del plan algún motivo político; allí esté el inconveniente.

Por suerte que poseo más de lo que necesito, de aquello que el mundo llama bueno, y he estudiado cuidadosamente como podría cumplir mejor un acto de filantropía.

Busqué y encontré que en su totalidad la condición de los judíos en Rusia era peor que la de cualquiera otra gran porción de gentes en el mundo civilizado. Yo soy justo; siento por los de mi raza y procuro hacerles bien dándoles la oportunidad de trabajar con el pueblo del país donde viven, y de asentarse á él.

Sólo necesito una garantía del gobierno ruso, para que los fondos que pongo en disposición sean aplicados al propósito entendido, ó sea al establecimiento de escuelas para cristianos y judíos en un pie de igualdad para todos.

BANCO NACIONAL

PLAZA TREINTA Y TRES

San José

Esta Sucursal admite solicitudes directas ó por intermedio de apoderados, para todas las operaciones autorizadas por la Casa Central y sus Estatutos.

Se hacen las siguientes operaciones:

Descuentos

Da pagares de comercio ó de particulares, siendo buenas firmas.

Préstamos

Al comercio, propietarios, hacendados y agricultores, con amortización trimestral.

Depósitos

Se reciben en efectivo, en cuenta corriente, en caja de ahorros, á premio y á plazos fijos.

Giros

Se dan sobre la Casa Central y Sucursales de la República, bajo comisión limitada y convencional.

Hipotecas

Se reciben solicitudes para toda operación hipotecaria con la Casa Central y se hacen préstamos sobre hipotecas hasta la cantidad de 10.000 \$ por término no mayor de 5 años á interés de 9 % anual.

Caja de Ahorros

Está abierta todos los domingos de 11 a. m. á 1 p. m. Se abona 5 % anual debiendo ser el primer depósito no menor de 10 \$ ni mayor de 200. — Las entregas sucesivas pueden hacerse hasta de 1 \$ y cualquier depósito puede retirarse previo aviso de 8 días.

Para otros datos ocurrir á la Gerencia de 11 y 12 a. m. á 4 p. m.

Eusebio Buenafama,

Gerente.

León Zubillaga,

Tesorero.

Casas en venta

OJO, ESPECULADORES!!

Se vende la magnífica propiedad sita en la calle 18 de Julio esquina á Misiones, propiedad de la sucesión de don Juan Came.

Para tratar: verse con don José A. González, calle Uruguay esquina á Colón.

También se vende otra casa de material bien construida y que tiene tres espaciosas piezas, cereada con 1200 varas de ladrillo y sita en la calle Ituzaingó esquina á Arenal Grande.

Contiguo á esta propiedad se vende un terreno de 40 por 40.

Para tratar: verse con el mismo señor González.

San José, abril 11 de 1889.

Peru.

Las escuelas mixtas que hay establecidas en Galicia, Austria, obtienen éxito.

Lo mismo sería en Rusia si el Gobierno quisiera sinceramente rechazar la idea de que en mi oficio hay un motivo prohibido.

—Esto es lo que se dice de que la doctrina de la mixtura es la solución de la cuestión social.

—A todas luces, replicó el barón Hirsch. Yo no tiene más que ejercer, para ver que esa es la tendencia universal, en los tiempos modernos. Jóvenes miembros de las familias de Rothschild y Montefiore y docenas de otros, están asimilados, es decir, están casados con las Grimkets, Richelles y Roseberry.

En las otras clases sociales pasa igual cosa.

En Saint Antoine y Belleville hay todas las semanas matrimonios de judíos y cristianos.

La raza judía va desapareciendo; hay numerosos casos de conversión de judíos al Cristianismo, sin que pueda ser visto como caso de un cristiano que se haya hecho judío.

La actividad de los judíos es la más intensa.

Quella actividad es completa; que desaparece al asentamiento de los judíos; que dejan éste de formar una secta distinta; es la tendencia de la época. Esta sería la solución de la cuestión judía y una bendición civilizadora.

CRÓNICA

(A cargo de Carlos Martínez y Vial)

Observaciones de un médico.—Hay una tensión en el corazón causada por los detengidos, para la cual no hay otro remedio que sea la familia.

—El amor, por regla general, toma el tipo intermitente y la ausencia es su quiescencia.

—Una mujer bocita, pero sin espíritu, lo más que puede causar es una fiebre catártica del corazón.

—El odio a los gobernantes ataca con más fuerza en ayunas.

—Una mala mujer y una mala irritada se separa en todo, y el único remedio es librarse de ella.

—La dignidad de la mujer causa calamidades en el hombre, pero a continuación viene la fiebre.

—El amor es como el cloroformo; como que ambos le sacan a uno hasta las entrañas sin sentido.

—La tensión es la sifilis del corazón humano; todas sus manifestaciones son asquerosas.

—La pasión es como las catarras; que la sufre es oscuro.

—La conciencia de un usurero y el clérigo, a veces se alivian con vomitar.

—Hay una elegancia moral que se llama la pobreza; todo el mundo huye de miedo del contagio.

—La caridad es el opio de los desgraciados; calma sus dolores, aunque sea por momentos.

—La salud del cuerpo y la felicidad de un pueblo se parecen en que ambas dependen de la buena ó mala constitución.

El progreso y la tradición.—Los naturales versos siguientes pertenecen al insigne poeta español Leopoldo Cano y Massa:

Junio 27 Folletín N.º 36

EMILIO RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

DOS AMIGAS DE COLEGIO

alta voz:

—Y el señor de Précourt está ya en su cuarto.

—Elseñor barón no ha venido aún—respondió la doncella.

—¿Cómo mi hija ha venido sola?

—Si señora.

—Qué quiere decir esto!—murmuró preocupa la baronesa.—Marieta, ihace mucho que ha venido la señora.

—Hace un momento, señora.

—Está bien; os podrás retirar.

Mucho, grave, terco, hostil, marchaba un asno cerril de seis o siete por hora ante la locomotora de un tren de ferrocarril.

Monstruo que agitó un problema, del progreso del emblemático, que avanzaba rando y ciego con las entrañas de fuego y una nube por diadema.

—Pasó gritista el coloso con aspecto pavoroso, y el barro sin hacer caso progresó el mismo paso desplazante y desdiseado.

—Aparta! no me conoces! dijo la máquina á voces; y el barro con desden dió un rebufo de jaleo el tren y le soltó un par de coches.

Mártir de la vil acción fué el soberbio garrido, y siempre ha de ocurrir eso cuando en el tren del progreso de cores la traidora.

Solicitud matrimonial.—Jorgito de la villa de la villa. Don Félix Montaña, oriental, soltero, albañil, de 25 años, con doña Jacinta Alvarado, oriental, soltera, de 28 años, quinientos propios de sueldo.

Matrículas.—Por el aviso que vi inserto en la sección respectiva de esta hoja se pone en conocimiento de los interesados que desde el día de ayer ha quedado abierta la inscripción de obreros que desean concursar a las clases nocturnas gratuitas que se impartirán desde el 10 del próximo mes en el establecimiento de enseñanzas que regente el inteligente educacionista don Pedro Sánchez.

Asesinato del general López Jordán.—El viejo y popular caudillo entreñado general don Ricardo López Jordán ha sido asesinado la tarde de 10 y 1/2 de la mañana del día 22 por un individuo apellidado Casas, en la capital de la República vecina.

El móvil que, según declaraciones del matador, le sirvió a consumar el hecho criminal era vengar la muerte de su padre el mayor Rufino Casas, quien durante la segunda guerra de Entre-Ríos fue degollado y su cabeza colgada en un árbol; muerte que se atribuyó al general López Jordán, aun cuando después se haya demostrado ser falsa la imputación.

La muerte del último y popular caudillo ha sido generalmente sentida, tanto en el seno de la sociedad a que pertenece, como entre el elemento escogido de la montevideana, en la que habrá figurado por espacio de largos años.

Reproducción al pie de este sueldo algunos párrafos del discurso fúnebre producido por el doctor Damiánovich en el acto de inhumación los restos.

Señores:

Después de haber hablado sobre la tumba del Dr. D. Nicolás Avellaneda, creo que debo hacer lo mismo sobre el general don Ricardo López Jordán, y no precisamente por consecuencia con los personajes, sino con los hombres de quienes, aparte del lote respectivo de los errores humanos, hay mucho bueno que decir.

Vuestros lo sabéis, y este lugar es un gran filtro que absorbe las im-

presiones de todo tipo de este sueldo.

—La tensión es la sifilis del corazón humano; todas sus manifestaciones son asquerosas.

—La pasión es como las catarras; que la sufre es oscuro.

—La conciencia de un usurero y el clérigo, a veces se alivian con vomitar.

—Hay una elegancia moral que se llama la pobreza; todo el mundo huye de miedo del contagio.

—La caridad es el opio de los desgraciados; calma sus dolores, aunque sea por momentos.

—La salud del cuerpo y la felicidad de un pueblo se parecen en que ambas dependen de la buena ó mala constitución.

El progreso y la tradición.—Los naturales versos siguientes pertenecen al insigne poeta español Leopoldo Cano y Massa:

parejitas y nos loa, ver el agua cristalina, agua de redención que casas goza y goza, como las lágrimas.

Y para qué servirá conocer á los hombres y haber aprendido á amarlos si bastaría una de muelas para perderlos completamente de vista!

Para qué servirá conocer á los hombres y haber aprendido á amarlos si no nos distingue la pena de distinguir la caricatura del retrato!

Ya vendrá el libro, ya vendrá la prensa, a exprimir la vida pública de los actores en el drama humano, y entonces cada uno tendrá su parte de justicia.

Rumores proclamó el sistema que nos sigue, Uruguay justa constituida y López Jordán destruido una y otra cosa.

Fueron santos ó malvados!

Ya lo dirá la historia.—Cuando el chispa del tiempo haya separado la verdad se sabrá si entre estos obreros, cuyos restos se encontraron en los cementerios de nuestra organización popular, hubo asesinados y mártires.

Descanso en paz.—Falleció en la mañana de ayer, después de una pena enfermiza, el estimado comerciante don Pedro Hourquebie, miembro de la colonia francesa aquí residente.

Entretanto, una generación que podíamos llamar la constituyente del 59, va desapareciendo y aproximándose á los dominios de la historia. Ayer desapareció Alberdi, que era su caballero, su luita; hoy Jordán, que era su soldado, su fuego.

Quieren Dios que la suerte sea favorable al arco santo de nuestra faraoniana.

El boulangismo durante la Exposición.—Los boulangistas que siguen crean misterios y continúan trabajando por la mañana y divirtiéndose por la noche.

El trabajo de la mañana consiste en preparar las elecciones, escogiendo candidatos y contemplando á sus personalidades.

La fiesta de la noche consiste en banquetes, si los que sólo asisten los jefes de partido.

Indudable es decir que durante toda la noche no se hace más que hablar del general.

En uno de estos últimos banquetes, M. Lauzanne expresó nuevamente su pensamiento que sobre la política y seguirá siendo el general en estos momentos.

El general, dijo, más demasiado á París y Francia para tratar de ir en contra del éxito de la Exposición, cosa que, por otra parte, creé imposible. A pesar de eso, añade, puede que haya muchas desilusiones.

Futura maestra.—Se ha presentado á la Comisión de Instrucción Pública del Departamento solicitando se la autorice ejercer la Ayudantía del Colegio de niñas de 2º grado establecido en esta villa, después de cumplir con las prescripciones de la ley de la materia, la inteligente señorita Elena Brings, perteneciente á una familia distinguida de esta sociedad.

Con la señorita de Brings el cuerpo docente de este Departamento hace estos señores disputas, así cuando se declara, era imposible creer que durante diecisésis meses, diciéndole personas con opiniones diferentes no tuviesen el menor desacuerdo.

El menor de estos banquetes lleva en su interior el retrato del general.

Señores:

Después de haber hablado sobre la tumba del Dr. D. Nicolás Avellaneda, creo que debo hacer lo mismo sobre el general don Ricardo López Jordán, y no precisamente por consecuencia con los personajes, sino con los hombres de quienes, aparte del lote respectivo de los errores humanos, hay mucho bueno que decir.

Vuestros lo sabéis, y este lugar es un gran filtro que absorbe las im-

presiones de todo tipo de este sueldo.

—La tensión es la sifilis del corazón humano; todas sus manifestaciones son asquerosas.

—La pasión es como las catarras; que la sufre es oscuro.

—La conciencia de un usurero y el clérigo, a veces se alivian con vomitar.

—Hay una elegancia moral que se llama la pobreza; todo el mundo huye de miedo del contagio.

—La caridad es el opio de los desgraciados; calma sus dolores, aunque sea por momentos.

—La salud del cuerpo y la felicidad de un pueblo se parecen en que ambas dependen de la buena ó mala constitución.

El Cementerio de la localidad y para la compostura de las Puntas del arroyo Pareyra.

Esto demuestra que los ediles trabajan . . . con las asentaderas. Como los representantes maragatos; es decir, por esta zona del país.

Con la diferencia de que éstos ganan más de lo que ganan los municipales viviendo de rentas.

Y de su trabajo personal.

Y de otras cosas que nadie tiene que ver con el capital ni con los oficios.

Nueva casa de comercio.—Ponen en conocimiento de los pichincheros de los dos sexos, que se ha abierto una nueva casa de negocio propiedad del señor Benito González y Cia., en los ramos de tienda, Ropería y Mercería, en la calle Sarandí esquina á Aranal Grande.

El nuevo establecimiento promete tener artículos de superior calidad á precios que no admiten competencia.

Capítulo general.—Por los diarios de Montevideo recibidos anoche vimos en conocimiento de que entre el círculo de amigos que rodea al Presidente de la República ha surgido la idea de concederle mayor geranial otorgándole el alto puesto de Capitán general de los ejércitos de mar y tierra.

Creímos que la época del servilismo ya había pasado para no volver jamás, pero evidencia nuestro error la poco temeraria iniciativa de los amigos del Presidente de la República, quienes manifestaron en ocasión solemne pasear los entorpecidos de general de Capitán general de la villa.

La que se sirva visitarnos se convencerá que en nuestra casa no hay bomba ni farsa, y que podemos decir con orgullo que está en condiciones más ventajosas para el comprador que cualquier otra en nuestros ramos.

Además, la casa se encarga de la construcción de todo clase de alambrados á precios sin competencia, al contado y á plazos largos, según convenio con los interesados.

1890.—Y visto: este sumario instruido con motivo de la muerte de Ordóñez Pintos, ocurrida el 2 de marzo del corriente año en la 3.ª sección judicial del Departamento de San José;

En mérito de la resultancia de autos y de lo expuesto por el señor Fiscal del Crimen de 1er. turno en su precedente vista; y

Considerando: Que el Ministerio Público solicita se dicte auto de sobreseimiento en este sumario, por resultar probado que la muerte de Pintos fué debida á un acto de suicidio;

Considerando: Lo dispuesto por el art. 191 del Código de I. Criminal:

Sobreseáse en estos oficios; y el expediente en consulta al Superior Tribunal, pidiendo á S. E. sirva declarar que los efectos de la consulta en estos como el presente tienen el límite prejuzgado por la disposición del art. 192 del citado Código.

Jorge H. Ballisteros.

Descanso en paz.—Falleció en la mañana de ayer, después de una pena enfermiza, el estimado comerciante don Pedro Hourquebie, miembro de la colonia francesa aquí residente.

Entretanto, una generación que podíamos llamar la constituyente del 59, va desapareciendo y aproximándose á los dominios de la historia.

El que se sirva visitarnos se convencerá que en nuestra casa no hay bomba ni farsa, y que podemos decir con orgullo que está en condiciones más ventajosas para el comprador que cualquier otra en nuestros ramos.

Además, la casa se encarga de la construcción de todo clase de alambrados á precios sin competencia, al contado y á plazos largos, según convenio con los interesados.

La que se sirva visitarnos se convencerá que en nuestra casa no hay bomba ni farsa, y que podemos decir con orgullo que está en condiciones más ventajosas para el comprador que cualquier otra en nuestros ramos.

Además, la casa se encarga de la construcción de todo clase de alambrados á precios sin competencia, al contado y á plazos largos, según convenio con los interesados.

La que se sirva visitarnos se convencerá que en nuestra casa no hay bomba ni farsa, y que podemos decir con orgullo que está en condiciones más ventajosas para el comprador que cualquier otra en nuestros ramos.

Además, la casa se encarga de la construcción de todo clase de alambrados á precios sin competencia, al contado y á plazos largos, según convenio con los interesados.

La que se sirva visitarnos se convencerá que en nuestra casa no hay bomba ni farsa, y que podemos decir con orgullo que está en condiciones más ventajosas para el comprador que cualquier otra en nuestros ramos.

Además, la casa se encarga de la construcción de todo clase de alambrados á precios sin competencia, al contado y á

ALMACÉN FRANCES

Ferretería, Pinturería, Librería y Papelería

De José Lamaison

Esta casa posee los más extensos surtidos de todo lo que se refiere a los ramos indicados. Se sirve en horas de las mejores casas o oro pe

Gallo Colón, esquina a 18 de Julio

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO LA UNIÓN SAN JOSÉ. CALLE SARANDÍ, NÚMERO 53

Contando este Establecimiento con un espléndido surtido de tipos, se ofrece al pueblo para toda clase de trabajos tipográficos, como ser:

Periódicos — Carteles — Tarjetas — Folletos — Libros — Notas — Recibos — Catálogos — Circulares — Prospectos — Programas — Membranes para cartas — Precios — Corrientes — Cheques — Conformes — Etiquetas, etc.

Corrección e impresión esmeradísimas. — Precios reducidos. — Prontitud en los trabajos.

BAZAR JACOB DE Penino y Druillet

Montevideo — Calle 25 de Mayo, n.º 279 — Montevideo

Especialidad en artículos para regalos, que renovamos cada ocho días. Estatuas de bronce, terra-cotta, platinas, tarjeteros, centros de mesa, flores, jarrones, altajeros, jardineras, sabóidores, tinteros, costureros, rosarios, etc.

Regalos para cumpleaños, casamientos y año nuevo, desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Sombrillas y abanicos, desde 2 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Álbums para retratos, para entierros y para firmas, desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Ponchos de vicuña, de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno.

Casullas, custodias, cálices, copones, vinajeras y demás artículos para el servicio divino.

NOTA: Los abanicos, sombrillas, álbums, ponchos y demás piezas de poco volumen, garantiendo la compra de uno de los objetos, se envían a condición en los departamentos (cargando el interesado con los gastos y returas desde que salen de nuestra casa), mandándonos antes el interesa una garantía por los valores que remitimos.

La Parisiense Tipo-Litografía artística

JUNCAL, 237 — MONTEVIDEO

Se garantizan todos los trabajos del ramo. Esmero, prontitud y precios sin competencia.

Sellos de goma, grabados sobre metales, chapas para puertas, monogramas de relieve, etc.

ÚNICO AGENTE EN SAN JOSÉ:

Daniel V. Martínez y Vigil.

Café Tónico Nutritivo del Fruto Quercus Robur

Este café, conocido desde muchos años, siempre ha obtenido excelentes resultados en las personas nerviosas, no siendo estimulante, — y por lo tanto no produce el insomnio ni la agitación que ocasiona el otro café, y es poderoso gente en la DISPEPSIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO

Y EN LA INERCIA DE LAS FUNCIONES GASTRO-INTERICAS

Muy recomendado por infinidad de facultativos y especialmente en los casos de dentición de los niños, en el embarazo de las señoras, así como para las amas.

Su preparación es igual a la del café ordinario

Se halla en venta por mayor y menor en la Farmacia

DE
Carlos Supparo

Gran Sastrería

MONTEVIDEANA

DE
RUSSO Y SÁNCHEZ

Calle 18 de Julio, número 77

Participa esta casa a su muy numerosa clientela haber recibido últimamente un completo, rico y variado surtido de casimires propios para la estación que empieza.

Este acreditado establecimiento, cuyo esmerado y prolífico servicio y cuya buena confección y elegancia en sus trajes le dan el primer puesto entre los de la localidad, respondiendo a la decidida protección que el público maragato le dispensa, hace sus trabajos — que no necesitan de bomba — a precios que no tienen competencia.

Visitar la Gran Sastrería Monterideana, para vestir lujos y elegantemente.

Hotel de la Paz

De Basilio Harretche y Cia.
Colón, esquina a Cuaréim.

Almacén, Ferrería y Cristalería

De Daniel García y Cia. Sarandi, 51 A.

Oficina

De Inspección de frutos — Colón, 24

SALÓN E. BURG REMATADOR PÚBLICO

Ha abierto su escritorio en la calle Ituzaingó número 66, donde ofrece al público sus servicios profesionales

SAN JOSÉ

Zapatería de Salores

De Mutarelli Hnos. Calle Sarandi, esquina a San José.

Barraca y Almacén por mayor

De Isidro García Hnos. Calle Asamblea, esquina a Artigas.

Fonda y Posada

De Juan Geninazzi. Calle 25 de Mayo, esquina a Uruguay.

Panadería

De Augusto Goyhenche. Ituzaingó.

Abogado

Carlos Muñoz Anaya
Montevideo. Magallanes, 177.

Oficina

De Contraste de Pesas y Medidas y Oficina de Marcas y Señales.

Arenal Grande, n.º 138.

Ángel Chiolini

Médico y Cirujano. 25 de Mayo

Recalde y Lena

Comisionistas
Montevideo. Florida, 231.

Almacén

De Juan Álvarez y Díaz. Jesús María, 1.ª sección rural.

P. Christophersen

AGENTE DELLA

Società Anonima di Navigazione Italiana "LA VELOCE"

Calle Piedras, n.º 142 — Montevideo. Servizio Postale e Commerciale fra Genova e l'America del Sud.

PARTENZE DA MONTEVIDEO IL 4, 15 E 25 D'OGNI MESE

Si rilascia ordini di passaggi dall'Italia e Spagna al Rio della Plata a \$ 30 per ogni passaggio.

AGENTE EN SAN JOSÉ: CARLOS SUPPARO

Tienda

Y Mercería de Manuel Pérez y Cia. San José, esquina a Colón.

Barbería Italiana

De Miguel Vandeló. Uruguay, esquina a 33.

José M. Clara

Procurador-Artigas

Almacén

Por mayor, Barraza y Molino de Egusquiza, Abete y Cia. Sarandi, esquina a Uruguay.

Almacén de Marcelino Seljas
18 de Julio, esquina a Rincón.

Relojería Suiza

De Luis Lanter. Sarandi n.º 80.

PERITO TASADOR

Matriculado en la Dirección General de Obras Públicas

So encargado de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales

o extrajudiciales ante cualquier autoridad de la República, Corteza, Gobernaciones y Comisiones.

ESCRITORIO CALLE COLÓN. N.º M. 73